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Rezumat: În articolul de faţă este abordată problematica 
instruirii modulare ca tehnologie de sporire a eficacităţii 
şi eficienţei formării competenţelor profesionale la treapta 
învăţămîntului profesional secundar. Sînt prezentate princi-
piile instruirii modulare, structura modulului şi procedura
de constituire a acestuia. Un loc aparte îl ocupă descrierea 
avantajelor instruirii modulare, dar şi acţiunile care ar asigura
reuşita implementării tehnologiei date.

Abstract: This paper presents the challenges of modular training as a technology of enhancing the effectiveness and the 
efficiency of skills training at secondary vocational education level. The author presents the principles of modular training, the 
module structure and the procedure of how to create the modular units. A special attention is paid to the presentation of the 
advantages of modular training technology, and the actions which would ensure its successful implementation.

Keywords: Modular training, module, modular units, modular package, modular curriculum, content, professional skills, 
authentic assessment/evaluation.

Preocupările insistente pentru modernizarea învă-
ţămîntului profesional și tehnic a (re)adus în centrul 
atenţiei teoreticienilor, dar şi a practicienilor ideea de 
instruire modulară ca tehnologie didactică menită să 
contribuie la sporirea eficacităţii (calităţii) şi eficienţei 
(randamentului) pregătirii meseriaşilor şi specialiştilor. 
Interesul nostru pentru abordarea acestui subiect de 
certă actualitate a fost călăuzit de dorinţa de a veni în 
ajutor celor implicaţi în acest proces de eficientizare a 
învăţămîntului, mai ales cadrelor didactice, care tre-
buie să fie promotori activi ai noilor tehnologii. Nici 
o tehnologie didactică nu va aduce rezultatul scontat
fără contribuţia celui ce o aplică. De personalitatea 
profesorului, de nivelul pregătirii şi atitudinii faţă de 
rezultatele muncii sale, dar şi ale elevilor, depinde reuşita 
oricărui demers didactic şi a reformelor iniţiate. Acest 
articol este destinat, în primul rînd, cadrelor didactice 
din învăţămîntul profesional şi celor care urmează să 
ghideze, să monitorizeze bunul mers al implementării 
noilor tehnologii.

Incursiunea în ceea ce înseamnă instruire modulară 
se face cu scopul de a sensibiliza comunitatea didactică 
responsabilă de calitatea învăţămîntului profesional și 
tehnic în necesitatea deschiderii spre noile tehnologii 
şi ieşirii din „zona de confort”. Or, la momentul actual, 
în învăţămîntul profesional secundar se pilotează deja 
curriculumul modular pentru cîteva meserii: bucătari, 
electrogazosudori, zugravi, zidari, cusători-croitori, 
cofetari, iar aceasta solicită implicare şi participare 
activă, pregătire minuţioasă şi cunoştinţe profunde.

Idei despre instruirea modulară au apărut încă în 
secolul al XIX-lea, iar o răspîndire mai largă se atestă 
în anii 60 ai secolului al XX-lea. la baza acestei teh-
nologii a stat ideea programării îmbinate cu conceptul 
de predare a materiei pe blocuri sau minicursuri. In-
struirea modulară a fost obiectul cercetărilor ştiinţifice 
efectuate de savanţi din diferite ţări: G. Rassel, S. 
Postletuiet (SuA); P.A. Iuţevicene (lituania); Gh.v. 
lavrentiev, P.I. Treteakov, M.A. Cioşanov (Rusia); 
A. Alexsiuk, O. Gumeniuk, A. Furman şi N. Şiean 
(ukraina).
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Instruirea modulară presupune, întîi de toate, ordo-
narea conţinuturilor pe module, nu pe discipline ca în 
învăţămîntul tradiţional. P.A. Iuţiavicene a numit modulul 
„unitate funcţională” care se caracterizează printr-un nivel 
foarte înalt de integrare şi care conduce elevul conform 
schemei „de la general spre particular (cu aprofundare ul-
terioară pînă în cele mai mici detalii), trecînd de la cunoş-
tinţe teoretice spre activităţi de transpunere a acestora în 
practică. Idei similare au fost propuse şi de către savanţii 
v.M. Garaev, S.I. kulicov, E.M. Durko, care evidenţiază 
mecanismul de „integrare a diferitelor moduri şi forme 
de instruire ce țin de o temă generală sau problemă teh-
nico-ştiinţifică dintr-un domeniu concret”. Actualmente, 
chiar şi universităţile britanice (mai tradiţionale), cum ar 
fi Oxford sau Cambridge, oferă elemente de învăţămînt 
modular, în sensul că studenţii îşi aleg cursurile dintr-un 
meniu, în conformitate cu aspiraţiile lor, sub îndrumarea 
unui profesor.

un modul include seturi de cunoştinţe, situaţii di-
dactice, activităţi şi mijloace de învăţămînt specifice 
pregătirii profesionale menite să faciliteze formarea 
competenţelor. unul dintre scopurile învăţămîntului mo-
dular se referă la accentuarea flexibilităţii conţinuturilor 
în funcţie de cerinţele pieţei muncii, dar şi de interesele şi 
capacităţile elevilor, de particularităţile lor psihice. Deci 
modelul de instruire modulară presupune o schimbare 
conceptuală a pregătirii profesional-tehnice.

Tehnologia instruirii modulare (TIM)  este defini-
tă ca fiind un sistem didactic ce reprezintă ansamblul 
de forme, mijloace de organizare şi dirijare a procesu-
lui de învăţămînt care oferă elevilor un nivel înalt de 
independenţă, asigurată de o programare „pas cu pas”, 
pe etape, a însuşirii unor cunoştinţe funcţionale din 
domeniul activităţii profesionale. TIM este una dintre 
direcţiile de modernizare a procesului de învăţămînt 
profesional-tehnic (deocamdată la nivelul celui se-
cundar), plasînd accentul pe individualizarea învăţării 
şi pregătirii profesionale, care permite dezvoltarea 
capacităţilor de autoinstruire, reglarea ritmurilor de 
învăţare, dar şi a conţinuturilor de învăţare. Trăsă-
turile relevante ale TIM sînt: conţinuturi divizate în 
doze/porţii nu prea mari, exerciţii practice de învăţare 
(a căror dificultate depinde de nivelul de pregătire al 
elevilor), prezenţa conexiunii inverse (feedback-ului) 
directe şi imediate pe parcursul întregului proces de 
învăţare, posibilitatea evaluării autentice şi de cla-
sament.

Noţiunile de bază ale TIM sînt: modul, unităţi mo-
dulare, curriculum modular, programa de lucru pentru 
elev (sau pachetul modular). În literatura de specialitate, 
modulul este tratat ca segment sau unitate de conţinut 
finalizată logic, a cărei însuşire este obligatorie şi însoţită 
de evaluarea autentică a nivelului de însuşire a cunoş-
tinţelor, a formării abilităţilor practice. Instrumentul 

didactic principal în instruirea modulară este blocul 
finit de informaţii, care include un program de acţiuni 
şi ghidul metodic de realizare a scopurilor didactice 
(Gh.v. lavrentiev). „Modulul este un element autonom 
constituit din conţinuturile de învăţămînt însoţit de un 
program de acţiuni” (G. Russel). Deci modulele sînt 
unităţi de conţinut care le furnizează elevilor experienţe 
de învăţare (teoretice şi practice), care, în final, le oferă 
posibilitatea să efectueze anumite operaţii tehnologice, 
activităţi specifice calificării/profesiei. Această definiţie 
este menită să înlăture din start o confuzie/greşeală de 
înţelegere a noţiunii de modul, aceea de a identifica 
modulul ca fiind un capitol de învăţare finit dintr-o 
disciplină.

Modulul, un element instructiv funcţional care 
întruneşte conţinuturile şi tehnologia de însuşire, servește 
drept instrument de realizare a instruirii modulare şi 
conţine: planul de acţiuni, banca de informaţii, sugesti-
ile sau ghidul metodic pentru realizarea obiectivelor 
didactice. Anume modulul, după cum este prezentat şi 
structurat conţinutul, metodele de instruire, nivelul de 
independenţă, ritmurile de activitate instructiv-cognitivă 
al elevului, poate servi ca model de programă pentru 
instruirea individualizată.

Instruirea modulară (IM) se deosebeşte de alte sis-
teme de instruire prin faptul că:

• toate conţinuturile sînt propuse în complexe 
independente, însuşirea lor fiind realizată în con-
formitate cu scopurile şi obiectivele propuse;

• scopul este formulat pentru cel ce învaţă şi con-
ţine indicaţii privind volumul materialului de 
învăţat, dar şi nivelul de însuşire;

• elevul primeşte de la profesor, în formă scrisă, 
recomandări legate de modul de acţiune în timpul 
învăţării;

• se schimbă forma de comunicare cu elevii (aceas-
ta se realizează prin comunicare individuală 
dintre cel ghidat și cel ce ghidează);

• elevul lucrează mai mult timp individual, învaţă 
să îşi formuleze obiective, să îşi proiecteze, or-
ganizeze şi autocontroleze activitatea de învăţare 
şi rezultatele;

• scopul IM este de a influenţa dezvoltarea inde-
pendenţei la elevi, a deprinderilor de lucru în 
corespundere cu propriile capacităţi;

• elevului îi sînt oferite indicaţiile necesare: care 
este scopul însuşirii modulului, unde poate fi 
găsit materialul de învăţat, cum să înveţe, cum să 
verifice corectitudinea executării sarcinii (testul, 
lucrări grafice şi scrise etc.).

Modulele sînt ordonate, construite şi corelate după 
criterii ştiinţifice și psihopedagogice, constituind o mo-
dalitate de modernizare şi adaptare la cerinţele crescînde 
ale pieţei muncii. un modul didactic este, de fapt, un 
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program complex de instruire, organizat ierarhic, care 
trebuie să corespundă acestor 4 criterii fundamentale:

• să definească clar un ansamblu de situaţii de 
învăţare;

• să vizeze formarea unor competenţe profesionale 
concrete bine definite;

• să propună probe de verificare, pentru ca educatul 
să primească la timp feedback;

• să se integreze în contexte de învăţare variate.
Conţinutul modulului este determinat de tematica 

profesională, care trebuie să asigure o legătură echilibra-
tă dintre teorie şi practică. Dimensiunile modelor depind 
de conţinuturile specifice meseriei şi de disponibilităţile 
instituţionale. Se recomandă, în funcţie de sistemul de 
predare/învăţare, ca acestea să nu fie nici prea mari, 
dar nici prea mici (de la 12-18 pînă la 70-75 de ore), 
inserate pe trepte/paliere săptămînale, semestriale sau 
anuale. Numărul de module pentru o meserie nu este 
nici el unul fix (8-12 module).

Modulul se constituie din următoarele elemente com-
ponente: denumirea modulului, scopul, competenţele, 
conţinuturile (harta cunoştinţelor) bine structurate, în 
care materia să fie percepută în relaţie cu cunoştinţele 
şi experienţele dobîndite anterior; condiţiile de intrare 
(achiziţiile anterioare sau cunoştinţele necesare la înce-
put de modul), sugestiile metodologice de predare-învă-
ţare (prevăd o abordare bazată pe coparticiparea activ-
reflexivă în locul celei pasiv-receptive caracteristică 
metodei tradiţionale); materialele şi mijloacele necesare 
procesului de instruire. Fiecare modul se încheie cu o 
probă de evaluare, deci va conţine şi teste de evaluare, 
fişe de lucru etc.

E.G Schibiţkii evidenţiază următoarele componente 
ale unui modul: informaţional-cognitivă, acţional-practi-
că, control şi evaluare, asistenţă metodică [4, p. 110]. În 
Figura 1 este reprezentată corelaţia dintre componentele 
şi unităţile modulare.

Figura 1. Componentele şi unităţile modulare (după E.G Schibiţkii)

Instruirea modulară, în opinia cercetătoarei P.A. Iuţiavicene  [8, p. 107],  presupune:
• evidenţierea unor elemente esenţiale din conţinutul de învăţare;
• armonizarea obiectivelor didactice;
• utilitatea materialului informaţional din modul;
• obţinerea imediată a conexiunii inverse (a feedback-ului);
• flexibilitatea şi dinamismul procesului de învăţămînt;
• conştientizarea de către elev a rolului activ în instruire, dar şi certitudinea utilităţii competenţelor acumulate 

pentru parcursul său profesional.
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IM mai presupune şi o abordare cu totul deosebită de 
cea tradiţională a rolurilor pe care le deţine profesorul şi 
elevul în acest proces. Elevului îi sînt create condiţii să 
lucreze mai mult independent, avînd ca reper programa 
de lucru (numită de unii autori pachet modular) propusă 
de către profesor. Programa/pachetul include: scopul, 
obiectivele/competenţele, banca de informaţii necesare, 
indicaţiile metodice de realizare a obiectivelor propuse 
şi criteriile de evaluare.

O altă componentă, fără de care nu poate fi aplicată 
TIM, este curriculumul modular (CM) la meserie/pro-
fesie – documentul principal care reflectă Concepţia 
IM şi care ghidează activitatea cadrelor didactice în 
implementarea TIM. la baza elaborării documentului 
dat trebuie să fie pus planul de învăţămînt şi standardele 
ocupaţionale. Procedura de elaborare a CM presupune: 
gruparea conţinuturilor în jurul unor noţiuni de bază, 
constituirea modulelor; asigurarea consecutivităţii logice 
şi a expunerii sistematice a materiei în cadrul fiecărui 
modul; asigurarea integrităţii şi utilităţii practice a ma-
teriei; definirea scopului didactic general, complex al 
curriculumului modular ce reiese din standardele ocupa-
ţiei/meseriei; stabilirea scopurilor şi a denumirii fiecărui 
modul; evidenţierea competenţelor ce vor fi formate în 
cadrul fiecărui modul, determinarea structurii modulelor 
(identificarea elementelor modulare); asigurarea bazei 
metodice de predare-învăţare-evaluare (recomandări/su-
gestii, probe de evaluare iniţială, curentă, finală, seturi 
de teste de evaluare); selectarea bibliografiei de bază 
pentru fiecare modul în parte.

TIM se bazează pe principiile specifice activităţii 
didactice, strîns legate de sarcinile didactice generale. 
Regula de bază a aplicării TIM trebuie să fie în conso-
nanţă deplină cu legităţile identificate şi dovedite de şti-
inţa psihopedagogică. Materia trebuie oferită astfel încît 
să fie ușor percepută şi însuşită, folosind variate căi, 
modalităţi, canale (vizual, verbal, simbolic, numeric).

Cercetările au demonstrat că sistemul de instruire 
modulară reduce numărul de discipline, diminuînd, ast-
fel, efortul elevilor, dar şi al profesorilor; pune profesorul 
şi elevul în situaţia de a alege, sporind responsabilitatea 
lor pentru produsul muncii. Ca rezultat, numărul de 
obiecte se micșorează cu cca 30% faţă de orarul tra-
diţional, în așa fel evitîndu-se dublarea nejustificată a 
conţinuturilor din cadrul mai multor discipline. Totodată, 
se măreşte timpul acordat lucrului independent pentru 
toate tipurile de activităţi de învăţare, existînd posi-
bilitatea reală de a îmbunătăţi calitatea procesului de 
învăţămînt prin conţinuturi realizate în şi prin activităţi 
ce corespund necesităţii de pregătire profesională. 

Cercetarea teoriei şi practicii TIM, precum şi ana-
liza rezultatelor obţinute de elevi ne permit să tragem 
următoarele concluzii:

1. În comparaţie cu alte teorii didactice, IM este 

determinată de cîteva trăsături definitorii: asigură 
o studiere detaliată, minuţioasă, obligatorie a 
fiecărei componente a sistemului didactic; presu-
pune o structurare clară a conţinuturilor instruirii, 
o explicare consecutivă, continuă a materialului 
teoretic; prevede diversificarea conţinutului 
instruirii, adaptarea procesului de învăţămînt la 
posibilităţile şi necesităţile elevilor.

2. TIM, înglobînd dinamica dezvoltării altor teorii 
didactice, a sintetizat şi preluat particularităţile 
care i-au permis să îmbine reuşit diferite abordări 
faţă de selectarea conţinuturilor şi a procedurilor 
de percepere, de prelucrare şi de prezentare a 
conţinuturilor, faţă de selectarea formelor şi a 
metodelor de instruire.

3. Continuitatea instruirii modulare se manifestă în 
posibilitatea de a integra, într-un sistem didactic 
unic programat, instruirea individualizată, dife-
renţiată, problematizată şi activă. Teoria IM se 
bazează pe principiile dinamismului, structurării, 
conexiunii inverse, iar realizarea acestor principii 
asigură flexibilitate, atît sub aspectul conţinutu-
rilor, cît şi al structurii lor.

4. Flexibilitatea dirijării procesului de învăţămînt 
determină aspectul procesual al IM, incluzînd 
varietatea metodelor şi mijloacelor de instruire, 
integrarea metodelor tradiţionale şi a celor mo-
derne, flexibilitatea formelor de control, indivi-
dualizarea activităţii cognitive a elevilor, oferind 
posibilităţi reale de a-i ajuta să fie responsabili 
de rezultatele învăţării.

5. Abordarea modulară a organizării instruirii 
solicită aplicarea taxonomiilor didactice pe 
niveluri (complexe, integrative, particulare) şi 
pe tipuri (cognitive, psihomotorii, atitudinale), 
structurarea conţinuturilor, prezentarea lor pe 
module, selectarea formelor şi a metodelor de 
instruire.

6. TIM permite crearea unui sistem didactic complex, 
centrat pe elev, care sporeşte eficienţa şi eficacitatea 
procesului de pregătire profesională, astfel se 
asigură conexiunea dintre cerinţele pieţei muncii 
şi formarea profesională, plasînd accentul pe 
formarea competenţelor prin oferirea unor condiţii 
reale pentru învăţare deplină (însuşirea materiei de 
către 80-90% dintre elevi).

7. TIM asigură condiţii reale pentru respectarea 
principiului interdisciplinarităţii, diminuează 
cazurile de suprapunere/dublare a informaţiilor/
conţinuturilor, previne lipsa de conexiune a 
acţiunilor profesorilor şi elevilor în vederea 
formării competenţelor, asigură un cadru optim de 
îmbinare a teoriei cu practica, oferă posibilităţi de 
realizare a evaluării autentice a competenţelor.

instruirea Modulară – tehnologie didactică axată pe forMarea coMpetenţelor profesionale
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8. TIM este produsul necesităţii de a asigura
continuitatea în formarea profesională, presu-
punînd organizarea raţională a conţinuturilor
învăţămîntului, posibilităţi de intrare, de ieşire,
de reorientare, de schimbare în perspectivă, de
adecvare la diferite medii.

Reuşita implementării TIM implică un set de acţiuni 
de anvergură:

– Elaborarea Concepţiei Instruirii Modulare (CIM)
pentru învăţămîntul profesional secundar. CIM
ar asigura elaborarea unui model (selectat din
multele existente) ajustat la specificul sistemului
nostru de învăţămînt, servind ca temei ştiinţific cu
principii unice care vor fi puse la baza elaborării
celorlalte documente şcolare (curriculum, proiec-
te, pachete modulare, ghiduri pentru profesori şi
elevi etc.).

– Traininguri modulare de formare pentru cadrele
didactice care necesită pregătire psihopedagogică
şi de specialitate în vederea realizării TIM.

– Acţiuni de recrutare/selectare şi pregătire a cadre-
lor didactice, pentru a fi implicate în grupurile de
lucru în scopul elaborării curriculumului modu-
lar, a manualelor, a ghidurilor, a altor materiale
didactice. Aceste grupuri trebuie să fie constituie
din profesionişti (practicieni şi teoreticieni) din
domeniul învăţămîntului profesional-tehnic.

În concluzie: TIM este o tehnologie pedagogică care 
va avea un impact semnificativ asupra sporirii eficienţei şi 
eficacităţii procesului de formare a competenţelor profesi-
onale. Funcţionalitatea acesteia depinde de competenţa şi 
de pregătirea cadrelor didactice, dar şi de baza materială a 
şcolii. Menționăm că, la etapa actuală, atît conţinuturile, 
modul de ordonare a acestora, cît şi strategiile utilizate 
pentru realizarea conţinuturilor trebuie privite ca o pro-

blemă ce necesită soluţionare urgentă. Cum să trezim 
interesul pentru aceste conţinuturi? Cum să dezvoltăm 
capacităţile intelectuale ale fiecărui elev pentru a-şi com-
pleta cunoştinţele pe parcursul întregii vieţi? Cum să-l în-
văţăm să utilizeze cunoştinţele în situaţii nestandard? Cum 
să-l responsabilizăm pentru calitatea produsului muncii 
sale? Răspunsurile la întrebările enunţate pot fi găsite 
aplicînd în învățămînt TIM, ceea ce solicită investiţii 
serioase şi suport substanţial atît pentru profesori, cît şi 
pentru şcoală, în general. Performanţa şcolii se reflectă 
în nivelul de dezvoltare a societăţii, iar acesta este direct 
proporţional cu investiţiile care se fac în educaţie şi în 
cei ce fac educaţie.
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